

马克·罗泽,下一位“克洛普”

随着在德甲登顶以及欧冠率先以小组头名出线,拜仁距离1970年代欧冠三连冠的美梦重温更近了一步。而无独有偶的是,1970年代与拜仁共舞的另一个德甲王者也正强势回归,不让拜仁独美。这就是被誉为“小马驹”的门兴格拉德巴赫。

率领小马驹重新在德甲草地上撒野的马克·罗泽,如今已被视为了德国新一代名帅的领军人物。

本版撰稿 本报记者 林龙

德国小马驹重现江湖

虽然未能像拜仁、多特一样登顶欧冠,虽然从1980年代就开始沉寂,但门兴格拉德巴赫在德国足坛的地位是牢不可撼的。他们与拜仁在1970年代分庭抗礼的佳话是德国球迷永远津津乐道的传奇。整个上世纪70年代,拜仁连头带尾五次夺冠,门兴同样五次。那时候的德国足球是真正的黄金年代,1972年的欧洲杯和1974年的世界杯绝非偶然,而门兴和拜仁就是那个年代的绝代双骄。

虽然拜仁当时有贝肯鲍尔、穆勒和赫内斯,但门兴的内策尔、海因克斯和邦霍夫也是和他们等量级的天皇巨星。国家队里,门兴势力甚至超过了拜仁,内策尔的技术在当时的整个欧洲都无出其右。世界最优秀的名帅之一、英格兰的巴斯比爵士曾这么形容门兴:“他们踢出了足球世界最高级别的完美。”虽然没能像拜仁一样夺得欧冠,但门兴却赢得了两届联盟杯冠军,而且是历史上第一支联盟杯冠军。如果运气不那么差,门兴会比拜仁更早捧起欧冠大耳杯,而德国乃至整个欧洲的足球史也许都要重写了。

门兴的运气之差就如同他们当年的实力之强,震古烁今。他们在主场与国际米兰的1/8决赛取得7比1的胜利,但却因为主场球迷的可乐罐把对手一个球员砸伤了而被判胜利无效,随后移师柏林的重赛0比0草草收场,因为客场2比4告负,他们错过了在最好的时代赢取欧冠的机会。1976年与皇马的比赛中两个进球被莫名其妙吹无效而被淘汰。一年之后,他们杀入决赛,却遇到新贵利物浦而无缘冠军。之后,门兴就再也没有恢复过来。虽然培养出马特乌斯、埃芬博格和代斯勒,但有些事情,错过了就错过了,财力有限的门兴与拜仁渐行渐远,直至陌如路人。

但小马驹的精神却永远不会磨灭。等到水草重新丰茂,小马驹的嘶鸣也就会在德甲的赛场上重新响起。进入2010年代之后,重返德甲的门兴始露峥嵘,不仅稳步前进,更先后三次杀入欧冠,但却羽翼未丰而草草结束。其中,2015-2016以及2016-2017赛季两次欧冠的小组赛得分都没有超过5分。而到了本赛季,门兴终于扬眉吐气一番。尽管在最新的欧冠小组赛2比3负于国际米兰,但依然以8分而位居小组榜首,晋级希望依然牢牢握在自己手里,而排在他们身后的除了国际米兰更有不可一世的皇家马德里。这不仅是近几十年来的最佳战绩,更让门兴球迷恍惚之间又回到了辉煌的1970年代。那时候的“小马驹”可是踏遍了欧洲所有强敌的领地。

门兴逐渐找回了1970年代放马奔腾的自信心,而这一切都应归功于马克·罗泽。正如,千里马的脱颖而出永远都离不开伯乐的智慧。



就目前情况来看,多特蒙德将不会与法夫尔续约,他的继任者可能为罗泽(门兴)、纳格尔斯曼(莱比锡红牛)、马希(萨尔茨堡红牛)中的一人

名师团队打造的“克洛普二世”

当年图赫尔登陆威斯特法伦的时候,几乎所有人都认为他会成为“克洛普二世”。因为两人都是从美因茨发家的,又都是从美因茨升级至多特蒙德并走向国际赛场。但事实证明,图赫尔跟克洛普只有形似而神不似,至少在情商上,图赫尔跟克洛普差太多了,他甚至会骂主席的短信误发给主席。如今的罗泽,和克洛普虽形不似但神更似,他被认为是最有希望接过克洛普衣钵之人。

早年克洛普执教美因茨的时候,罗泽是他最信任的左后卫。两人在美因茨有过六年的师徒关系,这和图赫尔有着天壤之别。从克洛普身上,罗泽学到了技战术的精髓,也学到了对成功与失败的承受能力。他们一起升入德甲并杀入联盟杯,但也一起重新降入乙级。对日后走上教练岗位的罗泽而言,这6年吸收的养料是最充分的。

人才挖掘机,门兴开起“蓝翔技校”

尽管地处鲁尔区的边缘,但门兴格拉德巴赫的血管里也留着挖掘机的基因。1970年代“小马驹”撒欢的时候,球队最大的宝藏就是层出不穷的少年才俊被球探和教练野无遗贤地挖掘出来。如今的罗泽也是开挖掘机的能手,他最擅长的就是帮助年轻人用最快的速度成长起来,而这一切都是他当年在萨尔茨堡青年队时练就的本事。

最初,罗泽执教的是萨尔茨堡U16青年队,因为成绩斐然,他很快就被升级至U19,并在这儿创造了俱乐部历史上最辉煌的成就。2016-2017赛季青年欧冠联赛,萨尔茨堡红牛一路

克洛普之后,罗泽又跟图赫尔有了一段师徒关系。尽管情商差了点,但图赫尔依然不失为一代名师,罗泽从他身上汲取的养料也是有价值的,这在今天的门兴格拉德巴赫身上依稀会看到一些影子。退役之后,罗泽在美因茨又当了一段时间的助理教练,算是“美因茨大学”的毕业论文,然后就开始了名帅的成长之路。

克洛普是他的领路人和职业生涯第一任导师,而罗泽遇到的真正伯乐则另有其人——被誉为足球教授的朗尼克。相比成功的执教经历,朗尼克更被人称道的是他先进的足球理论体系,这也是“教授”美誉的由来。离开教练岗位之后,朗尼克成为红牛足球航母的掌门人,莱比锡红牛的强势崛起,朗尼克功不可没。他慧眼识中了罗泽,两人当年在汉诺威踢乙级联赛时也有过师徒关系,当时他就认为罗泽是可塑之才。

2013年,他任命37岁的罗泽为萨尔茨堡红牛U16青年队主帅,这个欧洲最火热的青训平台成就了罗泽,而罗泽也没有辜负朗尼克和这个平台,四年时间把萨尔茨堡青年队带上了最高的领奖台。

罗泽执教萨尔茨堡青年队期间,朗尼克不仅是老板,也是罗泽的恩师,两人会经常在赛场边进行战术讨论。朗尼克大脑里的所有足球智慧,罗泽几乎全部收入囊中。而与此同时,他跟时任萨尔茨堡红牛一线队的主帅、原国安教练施密特也有经常的业务沟通,这是他的又一座思想宝库。

就这样,经过多名优秀教练的悉心教导之后,罗泽成为如今德甲炙手可热的名帅典范也就水到渠成。对于自己的爱徒,克洛普给予了最高的评价:“罗泽才是当下德国最应该被关注的教练。他可以在任何一个俱乐部都能得到教练的位置。”

的能力非同一般。

结束执掌萨尔茨堡一线队之后,罗泽继续从现有的阵容中挖掘未来的潜力。这支球队虽无大牌,但平均年龄仅为23岁,在罗泽的率领下,他们在欧洲掀起了红白色的青春风暴,最终在这个赛季的欧联杯中闯入半决赛,晋级之路的手下败将有特蒙德、拉齐奥和皇家社会。只可惜半决赛被马赛前锋在加时赛中绝杀,否则罗泽会再一次站在最高领奖台上。

到了门兴,罗泽的挖掘技术更有用了武之地。虽然球队财力少得可怜,阵容在德甲也最多处于中游水平,但

知人善用 掀起技战术头脑风暴

正如,克林斯曼的成功离不开勒夫,勒夫的成功离不开弗里克。罗泽成功的背后也有一个优秀的助手,那就是年轻版的朗尼克——民间足球教授马里奇。作为罗泽的助教,马里奇名不见经传,毫无出身和背景,但就是用真才实学打动了罗泽,而罗泽也因为对他的欣赏而忽视了他空白的履历。

正如当年朗尼克也是自学成才,马里奇也没有职业经历,他全然出于对足球的热爱而走上这条路。从小就热衷于足球战术研究的马里奇,17岁就执教了一支业余球队。后来他在大学读了心理学,但依然对足球痴迷不已。他最喜欢做的事情就是在网上发表对足球战术的研究文章,这对普通球迷而言如同天书般晦涩,但却让专业人士眼睛为之一亮。在他22岁的时候,图赫尔就曾请他来美因茨帮助自己撰写对手的分析报告,后来又有英超球队请他去分析瓜迪奥拉和克洛普的战术体系。至此,他依然是民间人士,但痴心不已。当罗泽执教萨尔茨堡青年队的时候,马里奇主动找上门去毛遂自荐,而罗泽也没有将他拒之门外。当两人进行几次酣畅淋漓的战术探讨之后,马里奇征服了罗泽而得到全职助教的工作。自此,两人开始成黄金搭档。无论在萨尔茨堡红牛还是门兴格拉德巴赫,马里奇都是罗泽的头号智囊,并为他成功做出了卓越的贡献。

对助手知才善用,对球队则是敦敦善教。他把斯廷德尔从前锋位置回撤到中场,结果32岁的前国脚迎来了职业第二春,11场比赛贡献5个进球和13次助攻。在罗泽的点拨下,法国人普利亚不仅能攻城拔寨,也能作为球队的支点和桥头堡。从战术体系而言,罗泽的442菱形站位不算先进,甚至有些落后,但整个球队的统一性却让皇马和国际米兰都望城兴叹。无论攻势足球还是防守反击,都各有长处,但最难之处永远都是统一性和整体性。无论哪种战术,能把11个人捏成一个整体都是了不起的,罗泽就在这支二流阵容的门兴中取得了这了不起的成就。

罗泽目前取得了初步的成功,但距离他能够达到的成就,还有很多路要走。国际上他不如克洛普和图赫尔的名气响;国内他不如弗里克成功,不如纳格尔斯曼年轻。但有了克洛普的加持,有了诸多名师的指点,他距离名师,也就只是时间的问题了。但是在此之前,他要完成的任务就是,让门兴“小马驹”真正像1970年代一样奔腾起来。

在罗泽的调教下,小图拉姆大放异彩而被招入法国国家队,诺伊豪斯则是进了德国国家队,从萨尔茨堡一起来的奥地利U21国脚沃尔夫如今也已挑起大梁。除了挖掘年轻人,罗泽也会把中生代球员挖掘出更大的潜能,就像迎来个人职业生涯又一巅峰的斯廷德尔,以及“小晕菜”克拉默。在他俩的率领下,一众年轻人在德甲掀起的青春风暴,不由得让人联想起1970年代同样撒欢的“小马驹”。

如今,“小马驹”在欧洲赛场上同样跑得欢快。虽然与皇马、国际米兰分在死亡之组,但5轮战罢,排在榜首的却是门兴,他们两回合10比0狂扫顿涅茨克矿工的欢快震惊了整个欧洲,也让马克·罗泽的名字刻在了每一个豪门的办公桌上。克洛普对他的盛誉,很快就会见到分晓。